

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

PALMA. Imprenta Balear.
 MAHON. Orfila.
 IVIZA. Cabot.

Salen todos los días excepto los
 sábados.

EL BALEAR.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Por un mes.
 En Mallorca 8 rs.
 En Menorca e Ivizá tran-
 co de porte 10 rs.
 En los demás puntos del
 Reino. id. id. 12 rs.
 Cada número suelto. 1 ct.

PALMA.—SABADO 13 DE MAYO DE 1854.

ESPIRITU DE LA PRENSA.

(De las Novedades.)

No nos traen traen tan melancólicos los sucesos que no nos esciten á risa de cuando en cuando los singulares artículos que dedica *La Esperanza* á la cuestion de Oriente. Confesamos que en la lectura de nuestro apreciable cólega distraemos frecuentemente nuestros ocios, y que si no nos hemos hecho cargo hasta ahora de sus peregrinas opiniones, no ha sido ciertamente porque las ignorásemos, sino porque en la actual situacion de la imprenta, nos parece por lo general mas digno el silencio, que entrometernos en polémicas festivas. Pero ya que *La Esperanza* nos ha provocado, seria flojedad ó injusto menosprecio no responder á sus provocaciones.

No somos nosotros de los que estrañan que *La Esperanza* se haya declarado tan parcial de la Rusia. Esta potencia es la que hasta ahora ha mostrado mas constancia en la defensa del absolutismo; y no contenta con disfrutar ella misma de todas las ventajas de tal sistema, en Portugal ha simpatizado con D. Miguel, en España con D. Carlos, y esta es la hora en que no ha querido reconocer aun como legítima á la actual reina de España por el nombre que lleva de constitucional. Semejantes demostraciones merecen el agradecimiento de *La Esperanza* y de todos los absolutistas del mundo; y mas si se recuerdan al tiempo mismo la conducta de la Rusia en 1814 y 1823, lo que hizo por que Fernando VII destruyese la libertad española, lo que trabajó por que desapareciesen las de Nápoles y Cerdeña. Pero ya que nosotros no estrañemos el agradecimiento de *La Esperanza*, ¿seria sensato que *La Esperanza* estrañase nuestra justa antipatía? Si es verdad que la Rusia es el mas encarnizado enemigo del liberalismo; si por serlo se pone de su parte *La Esperanza*, ¿no es natural que nosotros que somos liberales deseemos la humillacion, la derrota de la Rusia, deseemos que de hoy mas pierda su preponderancia en los consejos de Europa? Aun cuando no hagamos caso, como no hacemos, de las baladronadas ridiculas de sus parciales, ni abriguemos el menor recelo de que las hordas moscovitas aniquilen el espíritu liberal del Occidente, la Rusia, representante hostil y tenaz del principio absolutista, tiene que inspirarnos odio, tanto odio al menos como amor inspira á *La Esperanza*.

Esto es discutir con franqueza; esto es no burlarse del sentido comun de los lectores, como hace frecuentemente *La Esperanza*, quizás sin sospecharlo. Y no hemos ocultado por un momento siquiera que así como nos alegráramos de la humillacion de la Rusia, nos alegráramos de que la complicacion de los sucesos diera de sí la independencia de todas las nacionalidades oprimidas, y que se liberalizasen todos los gobiernos despóticos del centro de Europa. Lo que hoy queremos para nuestra patria, que es independencia y libertad, lo queremos para Italia, y Grecia y Polonia; lo queremos para la Prusia y el Austria misma; lo queremos para todo el mundo. Este mismo deseo sienten todos los liberales de Europa, cualquiera que sea el color, el matiz de su bandera. No hallará aquí contradiccion alguna *La Esperanza* entre ninguna de las escuelas y fracciones en que estamos divididos. Dentro de

España los progresistas y los moderados, y los que tenemos por muy viejos á ambos partidos para militar en sus filas, y aspiramos al título de independientes sin perder el de liberales, opinamos acerca de estos puntos de igual manera. Fuera de España se advierte poco mas ó menos la propia conformidad de aspiraciones.

No niega esta conformidad *La Esperanza*; es no hecho notorio; y sin embargo escribe artículos para tacharnos de inconsecuentes á los liberales. Hé aquí como discurre *La Esperanza*: «*El Oriente, El Diario Español* y las *Novedades* son tres periódicos liberales; todos desean una misma cosa, que es el triunfo definitivo de sus principios en el continente; pero *El Oriente* dice que el hecho de la guerra actual es el mas grande que han visto los siglos, y *El Diario Español* y las *Novedades* no le tienen por de tanto tamaño. Todos están acordes en desear la victoria de las potencias occidentales; pero al esclarecer los hechos que impulsan á obrar á los dos gobiernos aliados, los califican de distinta manera, considerando uno que obran en defensa de la libertad, otro que en favor del racionalismo filosófico; otro que en pró de sus intereses y conveniencias y para mantener el equilibrio europeo; luego hay anarquía en los principios; luego hay contradicciones palpables en las doctrinas de los liberales.»

Haríamos injuria al buen sentido de nuestros lectores si nos detuviésemos mucho en desenmarañar el grosero sofisma de nuestro estimable cólega. Por placer y no mas, y para ver hasta qué punto puede aguzar nuestro cólega su ingenio, le desafiámos á que nos pruebe: 1.º Que se oponen á los principios liberales el que á unos les parezca mayor y á otro menor la crisis actual, y que no da lo mismo ser absolutista que liberal para la calificación de este hecho. 2.º Que deseando los liberales todos el triunfo de la libertad, venga esta donde venga, tienen precision de creer que Francia é Inglaterra defienden la libertad, y el Austria y la Prusia, si se juntan con ellas, y que por el contrario, la Grecia defiende la tiranía, si para perfeccionar su independencia se coaliga con la Rusia. 3.º Que no se pueden defender principios sin violentar los hechos á fin de que se ajusten con los principios; y que el calificar los hechos tales como son, ó como se conciben, con abstraccion de toda idea propia y de todo sentimiento favorable ó adverso, no es cosa obligatoria para todos los hombres de conciencia, señaladamente si son escritores públicos. En estas cuestiones, repetimos, es donde mas campea el ingenio de *La Esperanza*, y á ofender con inútiles refutaciones el buen sentido de nuestros lectores, preferimos darles cuenta de las difíciles é ingeniosas salidas que nunca le faltan cuando carece de razon, que es casi siempre. Una cosa puede alestar á nuestro hábil cólega en este trabajo, y es, que no se hallará solo, como suele hallarse, en la contienda.

No falta entre el vulgo mas ignorante quien crea que toda la antigua cuestion entre liberales y absolutistas se ha refutado en la actual entre turcos y rusos; y que Omer-Bajá es republicano y cristiano, y el rey Oton infiel y despota. A gentes de este jaez bien podrá convencerlas *La Esperanza*, y siempre es algo, por mas que de las gentes sensatas, uos se indignen, otras se rian de sus propósitos.

Nosotros en tanto nos permitiremos creer

que en la cuestion de Oriente pueden ganar la civilizacion y la libertad; pero que el modo mas seguro de que ganen es romper ese circulo de hierro en que se quiere oprimirlas; que la libertad les vendria tan bien á los griegos de manos de la Rusia, como á los italianos de manos de los franceses; y que las nacionalidades y los gobiernos oprimidos no tienen que hacer mas que aprovecharse de las circunstancias, si curarse de unir su suerte á ninguno de esos dos bandos formados, no en provecho de ideas religiosas y políticas, sino en pro de intereses particulares. No negamos, sin embargo una cosa, y es, que la humillacion del imperio ruso, la quema de sus escuadras y de sus puertos, y aun la derrota de sus ejércitos, son hechos que el mundo civilizado debe desear y procurar de mancomun, en cuanto no lo impidan mayores intereses. La Rusia debe caer, si quiera porque es el centro y la base de todas las reacciones absolutistas, y porque mantiene vivas las esperanzas de los insensatos, que no comprenden que el despotismo está muerto, y que en adelante no hay que pensar sino en el modo de organizar y hacer practicable la libertad política de los pueblos.

VARIEDADES.

En una obra que se está publicando en Francia bajo el título de *Los hombres de la guerra de Oriente*, se hallan las siguientes noticias biográficas, acerca del emperador Nicolás:

«Nació Nicolás I en 1792, por lo que cuenta hoy 62 años. Tiene, por consiguiente, ese estado de belleza que da la gordura. Su vientre y sus espaldas se han redondeado completamente; los años le han arrancado sus cabellos; sus ojos se ocultan bajo la carne de sus megillas; exagera la magestad y algunas veces tendria aire magestuoso si no se esmerase tanto en tenerle.

Decir uno que se halla fascinado por su mirada, es adularle de la manera que mas le halaga. Luis XIV tenia tambien ese defecto, que es por lo general, el de todos los despotas, pero como era mas hábil que Nicolás, comprendia el valor que el misterio daba á la majestad, y por ello se presentaba en público pocas veces.

Nicolás I., por el contrario, es uno de los hombres á quienes mas comunmente se encuentra en las calles de San Petersburgo. Su paseo predilecto es vagar por ellas; y como no le gusta el olor del tabaco, ha prohibido severamente á todos los habitantes de aquella capital que fumen por las calles, por lo que no pueden hacerlo sino en sus casas. El emperador falta pocas veces en el invierno á los bailes de máscaras de la nobleza, y no falta quien diga se complace en oirse llamar Nicolás por las actrices francesas que le tutean, cogiéndole del brazo.

Nicolás I., habla mucho de Francia y de lo que los franceses dicen de él. En su último viaje á Roma le pidió una entrevista Fanni Essler, á lo cual se negó diciendo: «No, se diria en Paris que he venido á Roma para ver á una bailarina.

Cuando joven Nicolás, se le cogió mas de una vez grabando en las cortezas de los álamos blancos de Petersóff, el nombre de Napoleón. Soñaba con acciones de guerra parecidas á las del Gran Capitan; pero la naturaleza le ha negado el génio militar como lo prueba la guerra de 1828 contra Turquía. Nicolás, pues, cambió de ideas, cifrando toda

su ambicion en hacerse símbolo de la autoridad, en reasumir en su persona la mayor suma de fuerza y de poder que jamás tuvo hombre alguno. ¿Ha conseguido su intento? Puede decirse que no. El Czar ve todas las llagas de su imperio, pero ninguna cicatriz; castiga la vanidad sin destruirla; oprime á la aristocracia, que á su vez le tiraniza; dispone de una fuerza ciega del ejército que tambien le domina á su vez. Su autoridad no existe por decirlo así, puesto que no ha de servirse de ella. La aristocracia es para él como la roca de Sísifo, que se levanta sin cesar, y que sin cesar amenaza, aplastarle.»

A los herreros.

Una desgracia de las que mas aquejan á los que se dedican á este oficio, es la frecuencia con que se les suelen clavar en los párpados partículas de hierro cuya extraccion y curacion es tan difícil. Por fortuna ya se ha encontrado un remedio. Hace pocos dias que estando trabajando un herrero de la corte recibió en el párpado superior una astilla bastante grande que se le clavó muchísimo. Acostumbrado á tales percances, el herrero siguió trabajando ocho dias, al fin de los cuales tenia el párpado extraordinariamente inflamado, debilitada la vista, y otros síntomas menos alarmantes.

Un facultativo imaginó recetarle colirio compuesto de las sustancias siguientes: yodo, 5 centigramos; yoduro de potasio, 50 centigramos; agua de rosa, 400 gramos. Al momento empezaron á desaparecer los síntomas de la oftalmia; la astilla de hierro se fué oxidando hasta convertirse en yoduro soluble de hierro, y el arte sano recobró la vista y la salud. Para esta curacion bastan diez minutos. Despues de destruida la astilla debe lavarse el párpado con leche, y cubrirlo con una compresa de agua fria. Se ha repetido esta operacion dos veces con igual fortuna. Celebráremos que los herreros, tanto de Madrid como de provincias adopten la precaucion de tener siempre en sus talleres este colirio.

GACETILLA.

ALMA Y VIDA. El paseo del Retiro se halla favorecido todas las mañanas por una coleccion de niñas de lo mas bello que encierra Madrid y que todas van á aspirar la fragancia que sus hermanas las flores exhalan al abrir el cáliz á los dorados rayos del sol.

RÓTULO ESTRAVAGANTE. ¿Qué conexión podrá tener cierto rótulo que hemos visto en una tienda de comestibles del Rastro, que dice así:

A LA ELEGANCIA.

Tienda de comestibles?

¿Si los comestibles se habrán convertido en artículos de elegancia?

BOTILLERÍA ELÉCTRICA. Este es el título de un almacén de vinos y licores que hace algun tiempo se ha establecido en la plazuela de Santa Ana de Madrid.

No sabemos si la electricidad que allí se anuncia, estará puesta en sentido metafórico para dar á entender la alegría que se apodera de los adeptos de Baco en cuanto paladean el suave licor.

BUENA OCASION. Visitando hace algunos años la plaza de Cronstadt, un almirante ingles, se encontró de improviso con el emperador Nicolás, quien le dijo con aire de satisfaccion:

—Convenid, almirante, en que esta fortaleza es inespugnable, tan inespugnable como Gibraltar.

—Señor, contestó el inglés, no hay más que un Gibraltar en el mundo.

—Entonces, ¿qué pensáis de Cronstadt?

—Que es una plaza difícil de tomar...

—Sí, muy difícil.

—Con veinte navíos no se conseguiría tomarla.

—¿Con veinte?...

—Costaría trabajillo.....

—¿Y con veinticinco?

—Se emplearían lo menos quince días.

—¿Y con treinta?

—¡Oh! con treinta navíos, señor, se tomaría en quince horas.

Ahora están los ingleses en el caso de probar que no eran fanfarronadas las palabras de su paisano.

AMBAR. Escriben de Copenhague (Dinamarca) que al cavar la tierra en uno de los campos del dominio de Svinginge, situado cerca de Høfbeck, á una milla de distancia del golfo de Isseford, se ha encontrado un pedazo de ámbar amarillo que sin disputa es el mayor que se haya descubierto de esta sustancia. Tiene 2 pies de longitud (944 milímetros) 4 de latitud (708 id.) y 4 1/4 de espesor (590 milímetros.)

Este pedazo de ámbar es de un amarillo muy claro y de gran pureza y se destina al museo real de Copenhague.

Las antiguas Crónicas de la isla de Seelemd refieren que una parte de los terrenos de Svinginge estuvo cubierto por las aguas de Isseford.

DOCUMENTO CURIOSO. El alcalde de un pueblo de Galicia acaba de dirigir el siguiente oficio á la estanquera del mismo, en solicitud de una ración de paja:

«Acaban de llegar tres presos de la villa de S... conducidos por la guardia civil, y como no tengan sobre que dormir y sea obligación de vd. contribuir con ciertos manojos por razon de la habitacion que se le concede para estanco, espero que por el alguacil de guardia remita Vd. una ración de paja para este su seguro servidor Q. B. S. M.—P. E. A.—Señora doña J. B. estanquera de T.»

La estanquera era de genio algo zumbon y envió al alcalde toda la paja que tenia en casa, seguro de que sabría aprovecharla.

ALCANCE.

Un buque salido anteayer de Valencia nos ha traído periódicos que contienen noticias de Madrid que adelantan cinco días á las recibidas por el último correo, pues llegan hasta el día 8 del que rige. He aquí las mas notables:

DISPOSICIONES OFICIALES.

Real decreto aprobando la declaracion cangeada el 11 de marzo último en la ciudad de Nápoles, entre el representante del gobierno de aquel reino y el de España, D. Salvador Bermudez de Castro, para el asiento y entrega reciproca de los marineros desertores de ambos paises.

Real decreto estableciendo en el Real monasterio del Escorial una comunidad de religiosos, regida y gobernada por la regla de la orden de San Gerónimo, pero con sujecion al ordinario ó al pro-capellan mayor, y con las demás modificaciones que sean necesarias y se acuerden entre el gobierno y la autoridad eclesiástica en armonía con el último concordato. Para atender á los espresados objetos, y á la subsistencia de la comunidad, sin gravámen alguno de los pueblos, S. M. cede y consigna, á contar desde la fecha de la publicacion del presente decreto en adelante, el usufructo del producto líquido de la porcion de bienes que, habiendo sido de la pertenencia del mismo monasterio, fueron revestidos á la Real casa y patrimonio y hoy continúan administrados como de la propiedad particular de S. M.

Y por último, S. M. se reserva adoptar para en adelante las disposiciones convenientes, tanto respecto á la administracion de dichos bienes como á la vigilancia que deba egercerse en la aplicacion é inversion de sus productos.

Real decreto reorganizando la direccion general de Ultramar.

Real decreto por el que se nombra gobernador de la provincia de Palencia á don Clemente Linares, secretario cesante del gobierno de la de Ciudad-Real.

Por la direccion general de la armada se publica una Real orden á la que acompaña la lista de los individuos á quienes corresponde ingresar en el colegio naval militar, en el semestre próximo, en clase de aspirantes y suplentes para los mismos.

La direccion general de agricultura, industria y comercio, publica el estado del precio medio que en el mes de marzo último han tenido en España los granos, semillas, caldos y carnes. Segun dicho estado, el precio medio en la fanega de trigo ha sido 49 rs. 17 mrs., en la de cebada 22, en la de centeno 30-17, en la de maiz 25; en la arroba de garbanzos 25, en la de arroz 27-17, en la de aceite 56, en la de vino 16-17, en la de aguardiente 45; en la libra de vaca 1-14, en la de carnero 1-18 y en la de tocino 2-23

NOTICIAS NACIONALES.

Bajo el epígrafe importante publica la Correspondencia autógrafa el siguiente párrafo:

Ha circulado por Madrid, y especialmente en la Bolsa, la noticia de que en el consejo de ministros celebrado el viénes, bajo la presidencia de S. M., se habia acordado la imposición de un empréstito de 480 millones de reales. Se añadía que gravaría tan solo sobre los contribuyentes cuyas cuotas llegasen á 400 reales. Podemos asegurar de la manera mas terminante que esta noticia es falsa de todo punto; que ni se ha acordado semejante empréstito ni el gobierno ha pensado ni piensa en recurrir á este medio. Probablemente esta noticia fué causa de que los precios de los fondos no tomaran mayor vuelo.

— El restablecimiento de los gerónimos en el Escorial ha sido objeto de las reflexiones de toda la prensa madrileña. Parece que la acrimonia de los periódicos de la oposicion ha motivado varias recogidas.

El Católico celebra este acto, pero acibara su gozo el párrafo en que el gobierno asegura que no entra en su pensamiento el restablecer en España las órdenes de regulares suprimidas, y mucho menos las ascéticas que no tienen un objeto de enseñanza, de beneficencia ó de utilidad pública.

El Heraldo aprueba el decreto, reiterando al mismo tiempo las seguridades de que no es un principio del restablecimiento de otras órdenes.

La España habla con mucha mesura de esta disposicion.

En nuestro próximo número insertaremos los artículos de estos dos periódicos.

— SS. AA. RR. los duques de Montpensier deben trasladarse dentro de pocos dias desde Sevilla á su palacio de verano, en Sanlúcar de Barrameda. Les acompañan en esta excursion de placer los príncipes de Joinville y la santa Reina Amelia, cuya permanencia en España se prolonga, por lo visto, mas de lo que habian anunciado los periódicos.

— Ha sido nombrado consejero del general de agricultura, industria y comercio, D. José María Mora, director general de obras públicas.

— Se asegura que en breve empezarán los trabajos del ferro-carril de Málaga á Almódovar.

— El Diario Español dice haber oido que se han librado siete millones y medio á favor del director general de artillería con destino á la fabricacion de cincuenta mil fusiles.

— El Oriente ha repartido un anuncio manifestando que desde hoy cesa de salir á luz por consecuencia del fallecimiento de su director señor Cocina.

— El día 6 á las siete de la tarde falleció en esta corte la señora doña Manuela Oreiro de Lema, esposa del señor D. Ventura de la Vega, tan conocida y apreciada por su talento

artístico y bellas prendas personales en la sociedad de Madrid.

— La terrible plaga de la langosta que habia aparecido en los fértiles campos de Jerez de la Frontera va siendo esterminada merced á las prontas y eficaces medidas que al efecto se han tomado. Ascenden á mas de 60,000 libras los insectos que en cuatro dias se han recogido, de cuyo dato se colige la abundancia con que se han presentado.

— Siguen en baja en los mercados de Andalucía, y particularmente en el de Málaga, no solo los granos sino tambien los aceites y otros artículos de primera necesidad. En Sevilla se venden los trigos buenos de 40 á 45 rs. En la feria de Mairena ha continuado la animacion con que dijimos habia empezado: ha habido mucho ganado, y buenas ventas; las ovejas vacías se han vendido á 64 rs. El ganado mular es el único que ha tenido poca venta.

— El Exmo. é Ilmo. Sr. D. Domingo José Costa, obispo de Barcelona, ha llegado á Valencia, de paso para Madrid.

SOBRE EL CÓLERA.

Santiago 4.º de mayo.—«La noche anterior falleció á las treinta y dos horas de padecimiento, en el convento de San Francisco, una muger atacada de la enfermedad reinante en el pais. Los profesores de medicina y cirugía y la autoridad local tomaron las disposiciones indicadas por la ciencia para evitar se propague el mal. Aislada la paciente en el exconvento hospital, preparado para coléricos, se aisló á la familia de la casa donde vivia, que sigue en observacion, se fumigaron las habitaciones, se quemó la ropa de su uso y la que vendia, era ropavejera, y se espera que si el gobernador de la provincia desatendiendo esas opiniones que desmiente la esperiencia, establece en Cesures, y las autoridades locales en sus distritos, lazaretos de observacion, no se propague este azote asalador.»

— Experimentanse frios extraordinarios en estos dias, efecto sin duda de las nieves que han caido en la sierra, y de las frecuentes y copiosas lluvias que han regado y siguen regando nuestros campos. Las escarchas han causado tambien estragos á los jardines y árboles frutales. Para los ancianos y personas achacosas está siendo perjudicial una temperatura que ha hecho bajar anteayer el termómetro á 4 grados y las siete de la mañana, á 10 á las doce del dia y á 8 á las cinco de la tarde.

— Confirmando los diarios de Galicia del 2 lo anticipado por la Correspondencia aseguran que las cartas de Pontevedra manifiestan que en los dias 28, 29 y 30 de abril no habia ocurrido ningun caso de la enfermedad reinante en la provincia. Sin embargo, la junta provincial de sanidad de la Coruña resolvió, en sesion extraordinaria del dia 30, el sujetar á ciertas reglas de observacion los viajeros y artículos que lleguen á la Coruña por el camino de Santiago, estableciendo un lazareto en Puente-Cesures. Otro tanto se ha hecho en Orense.

— Se confirman las halagüeñas noticias que venimos dando sobre la desaparicion de Pontevedra del mal allí reinante, segun se desprende de las siguientes líneas que publica el Faro de Vigo con fecha 4 del actual:

«Los facultativos de esta poblacion que marcharon el 27 del pasado á Pontevedra regresaron ya, y el estado de la salud pública en aquella capital mejora insensiblemente, hasta el extremo que, segun informes recibidos, ayer no fue atacada persona alguna.

NOTICIAS EXTRANJERAS.

Francia.—El Moniteur ha publicado un decreto llamando al servicio de las armas, á 80,000 quintos del contingente de 1853.

«La direccion del ministerio de la guerra acaba de ajustar un contrato con una casa de Marsella para el transporte inmediato de 12,000 bueyes á Gallipolis, los cuales han de servir para la manutencion de las tropas francesas.

Parte telegráfico eléctrico particular.—Paris 5 de mayo.—Se restablece la guardia imperial, la que se compondrá de la manera

siguiente: 45 batallones de infantería; 12 escuadrones de caballería; 6 baterías de artillería, y una compañía de ingenieros.

El general Regnault St.-Jean d'Angely ha sido nombrado jefe de la guardia imperial.

El general Mellinet mandará la brigada de infantería, y el general Montebello la de caballería.

Se ha organizado un cuerpo de cien guardias escogidos para la guardia del Emperador y para el servicio de los palacios imperiales.

El mando de este cuerpo se ha confiado al coronel Lenic.

París, sábado 6 de mayo.

El gobierno francés ha resuelto formar dos campos militares.

El uno constará de 400,000 hombres, y se establecerá en Saint Omer.

El otro de 50,000 hombres en las márgenes del rio Mosella.

Oriente.—El Moniteur ha recibido noticias del Báltico, fechadas el 25 de abril. Estas noticias refieren que para dentro de dos dias se esperaba el deshielo, y que Cronstadt seria probablemente accesible á fines de abril.

Añaden que el Czar está muy disgustado de la política del Austria. Se trata tambien de un ultimatum que obligaría al Austria á pronunciarse en favor ó en contra de la Rusia.

— El Times habla de una gran batalla ocurrida entre los rusos y turcos. Parece que Omer-Bajá atacó á los rusos al frente de 70,000 hombres, y que les hizo sufrir pérdidas considerables.

— Los últimos partes oficiales anuncian que el número de presas hechas á los rusos por la escuadra inglesa del Báltico se eleva á cincuenta y cuatro.

— Las últimas noticias de las provincias danubianas aseguran que el ejército ruso de la Dadrutscha habia suspendido su marcha, á consecuencia de órdenes enviadas por el príncipe Paskiewitsch.

— El general Graeb que sitia Silistria acaba de pedir refuerzos, sin los cuales declara que le es imposible apoderarse de la plaza.

— Corren muchas noticias con respecto á las operaciones de las escuadras delante de Odessa. Se sabe que han echado á pique doce buques de guerra rusos de diferentes portes, que estaban anclados en el puerto. Además han capturado trece buques cargados de municiones.

— La proclama del príncipe Danilo de Montenegro ha producido los resultados que eran de suponer. Los montañeses han tomado las armas. El gobierno austriaco ha resuelto ocupar militarmente aquel pais.

— Los periódicos ingleses contienen partes de Odessa, cuyo tenor es contradictorio. Uno de ellos pretende que la ciudad sufrió poco del bombardeo: que habia fracasado una tentativa de desembarco de 18,000 hombres, y que cuatro fragatas habian sufrido á consecuencia del fuego de las baterías rusas. Los demás partes sostienen, al contrario, que Odessa ha sido incendiada por las flotas combinadas.

El Times contiene un parte de Silistria del 25 de abril, manifestando que en dicha fecha continuaba el bombardeo. Para 1.º de mayo se esperaba un ataque de los rusos. Dicese que 30,000 de estos pasarán el Danubio protegidos por diez y siete baterías de grueso calibre.

Por aquel entonces tendrá lugar el paso del Danubio por Oltenitza.

—«Escriben de Viena que el Czar se ha aprovechado del casamiento de Francisco José para dirigir al joven Emperador una carta autógrafa en la que, segun se dice, apela á sus sentimientos personales, sin desconocer de otra parte que los dos gobiernos están divididos.

Parece que este paso ha causado alguna sorpresa.

El gobierno solo ha sabido al mismo tiempo que el público la llegada del general Greinwald, que era el portador de la carta del Czar.

Créese que las brillantes fiestas del casamiento van á ser seguidas de resoluciones importantes que realizarán en alto grado este acontecimiento, y que harán partícipe á la Europa entera de la satisfaccion que ha causado en Austria y en Alemania.»

Despachos telegráficos (recibidos en Paris.)

Berlin 2 de mayo.—Hoy ha sido rectificado el tratado austro-prusiano.

Viena 3 de Mayo.—El mariscal Paskiewitch ha concedido á los buques de las naciones neutrales, fondeados en el Danubio, un plazo que durará hasta el 20 de mayo para que puedan retirarse.

Trieste miércoles 3 de mayo. Las noticias de Constantinopla son del 24. Habia causado mucho sentimiento el mal éxito del proyecto de empréstito que se pensaba negociar en Lóndre y Paris. Una division naval anglo francesa ha atacado las baterias que los rusos tienen en las bocas del Sulina. Varios griegos exaltados han querido hacer un movimiento en Samos, pero no lo han conseguido.

— El *Correo* italiano de Viena ha recibido del teatro de la guerra las siguientes noticias:

«Las tropas rusas que llegan de Fekschan á Bucharest, se dirigen inmediatamente hacia Giurgevo y Kalasch.

Galatz, Rent, Matschin, Isatscha y Foulischa están fortificadas.

La costa del mar Negro hasta Odessa está rigorosamente vigilada por las flotas reunidas, de manera que las comunicaciones rusas por mar están completamente interrumpidas.

NOTICIAS DE ULTRAMAR.

En los tres primeros meses del año actual la aduana de la Habana ha rendido demás que en igual tiempo del año anterior, 395,376 pesos fuertes. Al dar la anterior noticia el *Heraldo* dice:

«Infinito levanta la fama del señor marqués de la Pezuela y de las demás autoridades de Cuba el resultado práctico y positivo á que nos referimos; su celo, su actividad, la pureza de su administracion y su inteligencia, se dejan percibir muy claramente en estos grandes adelantos, y la nacion española puede siempre ostentarlos desmintiendo así con los hechos las aserciones aventuradas y las calumnias de que ha sido objeto.

En una carta de la Habana, fecha del 8, se desmiente lo que se ha dicho acerca de

la pérdida del vapor Pizarro. Lo único que sufrió este buque fue una varada en punta Maisi, y salió perfectamente de ella. En el puerto de la Habana se encontraban las fragatas de guerra Esperanza y Perla, Valdés, Galiano, Alcedo y Nervion, y los vapores Isabel II, Bazan y Colon, y estaban cruzando los bergantines Escipion y Gravina y los vapores Pizarro, Ulloa, Lezo, Venadito, D. Juan de Austria, Guadalquivir y Neptuno. La urca Santa María estaba alistándose para marchar á Mobila en busca de un cargamento de maderas de construccion.

NOTICIAS COMERCIALES.

Bolsa de Madrid del 8 de mayo.

Hoy se ha experimentado gran movimiento de alza, efecto sin duda de la subida de los fondos franceses. Del 3 consolidado se han publicado operaciones á 34, y á este precio se buscaba papel y no se encontraba. La diferida se ha negociado á 48, y aunque despues se pagaba á 48 1/4 nadie queria dar. Las acciones de carreteras gozan cada dia mas favor. Hoy habia dinero para ellas á los precios siguientes:

Las de 4.000 rs., de Abril, á 64.

Las de 2.000., de id., á 66.

Las de Agosto, á 67.

Las de Junio, á 68.

En suma, la bolsa de hoy ha estado sumamente animada; y si no se han hecho mas importantes negociaciones es porque los fondos se mantuvieron muy firmes. Los cambios de provincia y del extranjero sin alteracion.

De noticias políticas corrieron en la bolsa las del envío de tropas á Italia y á las Antillas. Por mas que se exornara la primera de estas noticias con el bello aparato de que Francia é Inglaterra habian pedido á España un cuerpo auxiliar de tropas para que se acantonaran en Roma y otros puntos de los Estados Pontificios, podemos asegurar que todo esto raya en fábula. En cuanto á la segunda noticia, si bien no hay motivo especial para temer por la seguridad y tranquilidad de las Antillas, creemos que el gobierno, obrando previsoramente, atendidas las cir-

constancias generales de Europa, piensa reforzar las guarniciones de Puerto-Rico y Cuba.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA.

Sóller 11 de mayo.

A pesar de haber llovido casi todo el dia hemos vi-to llegar muchos caruajes atestados de gente que vienen á presenciar nuestra féria. De noche ya ha llegado tambien el digno gobernador de la provincia, cuando se creia no vendria hoy, pues se habia retirado el ayuntamiento y el mucho concurso que á pesar de la lluvia habia salido á recibirle fuera de la poblacion con el deseo de saludarle agradecidos á sus desvelos en favor de la prosperidad y bienestar de este pueblo.

Se ha hospedado en la deliciosa casa de los Sres. Rubert, y en este momento da el ayuntamiento una brillante serenata, concurriendo muchísima gente y mas de 50 jóvenes con hachas de cera.

La fiesta que se celebrará el domingo en honor de nuestra señora de la Victoria va á ser mas solemne y suntuosa de lo que se creia. El lunes será igualmente dia de féria y como tal gozan de la exencion del pago de derechos todos los vendedores.

Estos fabricantes han decidido hacer una exposicion de sus manufacturas y no dudo que sorprenderá á muchos los adelantos que han introducido en estos últimos años.

Sóller va sin duda á presenciar un acontecimiento grandioso y de resultados muy ventajosos en todos ramos.

PALMA.

PUBLICACIONES OFICIALES.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA

de las islas Baleares.

Policia sanitaria.—Circular.—Habiendo cesado las causas que me impelieron á dictar la circular de 23 de febrero último en la que dictaba reglas para que todas las personas que tuvieran perros les habian de hacer llevar constantemente un bozal con cruz de hierro, bajo las penas que se imponian, queda desde hoy derogada dicha disposicion, y por lo tanto exentos de toda responsabilidad.

Lo que he dispuesto se anuncie por medio del Boletin oficial de esta provincia y periódicos de la capital, para que llegue á noticia de cuantas personas pueda interesar, y á fin de que los alcaldes de los pueblos de las islas lo publiquen por medio de pregon, á los efectos indicados Palma 11 de mayo de 1854.—Felipe Puigdorfil.

Circular.—Varios ayuntamientos de la provincia han recurrido á mi aautoridad en solicitud de que se les exima del deber de crear las plazas de facultativos titulares que previene el Real decreto de 5 de abril último; y como quiera que mi primera obligacion sea la de secundar las soberanas disposiciones que se comunican, encargo á dichas municipalidades que por su parte den desde luego el debido cumplimiento á lo dispuesto, sin perjuicio de que por separado hagan las observaciones que crean oportunas y que atenderé en el círculo de mis atribuciones, pues de no llevar á cabo lo prevenido, lo mas pronto posible, no podré por menos de calificarlas de morosas. Palma 11 de mayo de 1854 —Felipe Puigdorfil

TESORERIA DE HACIENDA PÚBLICA DE LAS BALEARES.

Por consecuencia de lo prevenido en la regla 15.ª de la circular de las direcciones generales del tesoro y contabilidad de Hacienda pública en 5 de julio último queda desde hoy abierto el pago de las clases pasivas con inclusion de los herederos de los esclaustrados que fueron clasificados con anterioridad á julio del año último y se encarga á los interesados no demoren su presentacion mas allá de la del término prefijado en la regla 17 de dicha circular para evitar los perjuicios que en otro caso pudieran irrogárseles. Palma 10 de mayo de 1854.—Francisco de Aguilera.

BOLETIN RELIGIOSO.*Santo del dia de mañana.***SAN BONIFACIO MÁRTIR.**

El dia 14 de mayo del año del Señor 505 siendo emperador Constantino Cloro y Galerio Maximiano, padeció martirio por Jesucristo San Bonifacio. Con el fin de adquirir algunas reliquias de santos mártires, envióle á Cilicia, Aglaes señora muy principal de Roma, con quien algun tiempo habia tenido liviana familiaridad. Al despedirse de ella le dijo: que seria señora si yo no os trajese cuerpos de mártires, y otros os trajesen el mio? Recibiríaisle por religioso? Al llegar á Cilicia supo que en la plaza estaban atormentando á veinte cristianos, y encendido en santo celo, se presentó en ella confesando altamente la fe, la cual selló con su sangre. Su cuerpo fué llevado á Roma, donde Aglaes edificó un templo en que el santo mártir fué colocado y Dios hizo por él grandes milagros.

VARIACIONES ADMOSFÉRICAS DE AYER.

Horas.	Termóm.	Baróm.	Hygróm.
7 de la mañana.	8 grad	28 p.	85
12 del dia.	10	28	85
5 de la tarde.	10	28	85

AFECIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las ——— 4 hs. 55 ms.

Pónese á las ——— 7 » 5 »

Los relojes deben señalar al medio dia verdadero las 11 hs. 56 ms. 3 s.

ANUNCIOS.**Se vende un caballo de**

raza anda'uzá de buena clase y mejores cualidades. En esta imprenta darán razon.

En la manzana 121, nú-

meros 49, 50, 51 y 52, calle de la Pescadería vieja, esquina de la Ferrería des llums, hay para vender dos botigas, y dos a'gorfas con derecho de agua.

Libreria de Juan Colomar,
plaza de Cort.

Se suscribe á la

HISTORIA**DE LAS CRUZADAS***por Michaud y Poujoulat.*

La Historia de las Cruzadas completa que ofrecemos al público es un adorno indispensable de una biblioteca; todas las clases de la sociedad hallarán en ella utilidad y recreo, pues encierra á la vez en sus bellas páginas la gravedad, la erudición y la profundidad de miras y de pensamientos de la historia, y el interés y atractivo de la novela. ¿Y quien dejará de leerla á trueque de ser culpado de ignorar los acontecimientos de las Cruzadas, sobre los cuales versan las reflexiones sociales y religiosas que despierta al hombre pensador la edad media? Michaud será, pues, el historiador que merezca ser consultado con predilección, porque nada desconoce en este sabio escritor el mérito de haber consagrado toda su vida á elevar un monumento literario, escepcion de la regla en un siglo como el nuestro, en que las mas de las creaciones del ingenio son efímeras y fundadas sobre débiles cimientos.

Condiciones de la suscripcion.

Esta obra tendrá de ciento y doce á ciento y veinte entregas formando parte de ellas cuarenta y una lamina. Cada entrega contendrá diez y seis páginas de testo, ó bien, una lámina debiendo advertir que entre estas hay once de doble tamaño y de un mérito sorprendente, que se darán sin aumento de precio.

Se distribuirán semanalmente dos entregas á 1 real cada una en Madrid y Barcelona y 1 1/4 en provincias.

VIDA

DE

Nuestro Señor Jesucristo*por el Padre de Ligny de la compañía de Jesus.*

Obra ilustrada con numerosas notas sacadas de

los padres y doctores de la iglesia y de los mas celebres escritores del cristianismo, y revisada por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

En la traduccion castellana nos hemos conformado en lo concerniente al testo latino á la version de la Biblia por el P. Scio.

Creemos que todos los fieles y en especial toda familia cristiana debe proporcionarse un libro tan útil como precioso; el cual indudablemente es le mejor concordancia de los santos Evangelios.

Condiciones de la suscripcion.

La Vida de Nuestro Señor Jesucristo se distribuirá en cuarenta y seis entregas de diez y seis páginas de testo en folio, y otras treinta y cuatro de una magnífica lámina, abierta en acero.

Se publicarán dos entregas semanales á 1 real en Madrid y Barcelona y 1 1/4 en provincias.

GRAN COLECCION

DE

Obras ilustradas*bajo la direccion de D. M. Leal y Madrigal.*

A un real la entrega en Madrid y Barcelona, y un real y un cuarto en provincias, 2 entregas semanales.

La corte celestial de María,

revisada por órden de la autoridad eclesiástica

por el canónigo Dr. D. Mariano Costa.

La obra que ofrecemos al público es útil á todas las condiciones y edades, pero la recomendamos con predilección á los padres de familia para que la pongan en manos de sus hijas, seguros de que reportarán con su lectura un beneficio de trascendencia, por las lecciones de virtud en que rebosan sus bellas y poéticas páginas.

Condiciones de la suscripcion.

Esta obra constará de veinte y tres entregas, á saber, doce de diez y seis páginas en folio y once de ocho páginas: todas ellas irán acompañadas de una preciosa lámina grabada en acero. Como la obra requiere un esmero particular he-

mos escogido un papel de superior calidad, que corresponda á la elegancia de la edicion.

Se distribuirá una entrega cada semana por la retribucion de dos reales en Madrid y Barcelona y dos y medio en provincia.

TURCOS Y RUSOS.**HISTORIA****del imperio otomano**

DESDE SU ORIGEN HASTA NUESTROS DIAS

*por J. de Hammer.**Condiciones de la suscripcion.*

Habiéndose propuesto los editores continuar la historia contemporánea del imperio de los otomanos hasta la solución definitiva de la guerra que tiene lugar en Oriente, no les es posible fijar el número de entregas de que constará la obra, sea con respecto á las láminas, sea con relacion al testo. Pueden asegurar que no omitirán sacrificio alguno para hacer compatible la estension y la exactitud debidas con toda la economía de que es susceptible una obra de tan palpitante interés; así han creído distribuir la historia de los otomanos por Hammer al propio tiempo que la contemporánea, cuya redaccion han encargado á la pluma de D. F. de P. Vidal. La primera estandar impresa con caracteres compactos, y la segunda con tipos claros y elegantes.

Se publicarán cada semana dos entregas solamente, debiendo advertirse que cada una contendrá una lámina con cuatro páginas de texto en folio, ó bien veinte páginas sin lámina. El precio de cada entrega será de 1 real en Madrid y Barcelona y 1 1/4 en provincias, cantidad sumamente módica si se toman en cuenta los grandes desembolsos que han tenido que hacer los editores para dar á la obra todo el realce que exige su importancia.

EDITOR RESPONSABLE: D. PEDRO JOSÉ UMBERT.**IMPRESIONTA BALEAR****Á CARGO DE D. FRANCISCO DE P. TORRES**
calle de San Francisco, núm. 30.